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КОММУНИКАТИВНАЯ КУЛЬТУРА ПРЕПОДАВАТЕЛЯ И ПРОБЛЕМЫ  

В КОММУНИКАЦИИ СО СТУДЕНТАМИ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ 
Рассматривается коммуникативная культура преподавателя высшей школы в процессе педагогической деятельности и про-

блемы, возникающие в процессе работы со студентами. Проанализировано понятие "коммуникативная культура", его содержание и 
компоненты. 

Коммуникация между преподавателем и студентом выступает как способ осуществления педагогической деятельности и ее це-
лей. Высокий уровень коммуникативной культуры преподавателя высшей школы способствует эффективному педагогическому 
взаимодействию со студентами и предотвращает конфликтные ситуации в процессе учебной деятельности. 
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TEACHER'S COMMUNICATIVE CULTURE AND COMMUNICATION PROBLEMS  

WITH STUDENTS IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS 
The article describes the communicative culture of the teacher in the high school in the process of educational activities and the problems 

which could arise during the work with the students. There were analyzed the concept of "communicative culture", its components and content. 
Communication between teacher and student is a way to implement educational activities and its objectives. The high level of communicative 

culture of teacher in the high school promotes the effective pedagogical interaction with the students and heap to prevent conflicts in the process 
of educational activity. 

The article analyzes: the components of the communicative culture of a high school teacher, possible techniques for improving interaction 
between teacher and students to avoid conflict situations. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ НАРАТИВ ВАСИЛІЇ ГЛІБОВИЦЬКОЇ  

У ДИСКУРСІ ОСВІТИ ДЛЯ СИРІТ У ЗАХІДНІЙ УКРАЇНІ  
(КІНЕЦЬ ХІХ – ПЕРША ПОЛОВИНА ХХ СТОЛІТТЯ) 

 
Соціально-педагогічний наратив (narrative) Василії Глібовицької – розповідання (як продукт і як процес, об'єкт та 

акт, структура і структуралізація) однієї чи більше дійсних або фіктивних подій, які повідомляються одним, двома 
чи кількома (більш чи менш явними) нараторами одному, двом або кільком наратованим. Соціальне сирітство в педа-
гогічному наративному просторі Василії Глібовицької спостерігається як явище, спричинене ухиленням або відсто-
роненням батьків від виконання виховних обов'язків стосовно неповнолітньої дитини. Теологічний наратив монахині 
Василіі Глібовицької акцентує релігійні дії й реакції на високий духовний соціально-педагогічний розвиток дітей-сиріт 
Ужгородського інтернату, сиротинця для п'ятирічних діток. 

Ключові слова: соціально-педагогічний наратив; теологічний наратив; соціальне сирітство; сиротинці; інтерна-
ти; наставництво; чернечі згромадження. 

 
Вступ. Соціально-педагогічний наративний поворот 

упродовж ХІХ та ХХ ст. трактує всі форми духовної й 
культурної діяльності людини як види наративу. Саме 
філософські та психологічні концепції наративу Васи-

лії Глібовицької мають наукове значення в аспекті про-
блематики сучасного соціально-педагогічного знання. 

Квінтесенцією "наративного повороту" у соціально-
педагогічних науках стало твердження, що функціону-
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вання різних форм знання можна зрозуміти тільки че-
рез дослідження їхньої наративної, оповідної природи. 
У результаті "наративного повороту" термін "наратив" 
стає категорією філософії, антропології, культурології, 
психології, соціології, політики, історії, права, медици-
ни і, що, особливо важливо для даного дослідження, – 
соціальної педагогіки, поєднаної із теологічним педа-
гогічним мисленням Василії Глібовицької кінця ХІХ – 
початку ХХ ст. [7].  

Термін "наратив"походить від латинського слова 
"narrare", що означає оповідати історію [13].  

Об'єктивні зміни в політичній, соціально-економічній, 
духовній сферах сучасного українського суспільства зумо-
влюють нові підходи до визначення місця і ролі жінки-
монахині в демократичних перетвореннях, культурно-
освітніх процесах, соціально-педагогічній науці та практи-
ці, які постійно містять елементи особистісного наративу.  

Шляхи винайдення виходу із реалій українського су-
спільства щодо зменшення соціального сирітства, роз-
робка теоретичних засад як національного виховання 
представників однієї родини, пошуки його мети, упро-
вадження у зміст освіти сучасних навчальних закладів 
загальнолюдських ідеалів і національних цінностей не-
можливі без історичного наративу. 

Серед актуальних проблем соціально-педагогічного 
наративу – збільшення в сучасному українському соціумі 
безпритульних сиріт – виникає необхідність провести 
історико-педагогічний наратив особливостей організації 
виховного процесу для соціальних сиріт в українських 
церковних школах Західної України кінця ХІХ – початку 
ХХ ст. та вплив черниць на морально-культурний розви-
ток дітей, зокрема Василії Глібовицької.  

Аналіз теоретичних наративних першоджерел і зміс-
ту навчально-виховної діяльності українських церков-
них шкіл для дітей-сиріт підтверджує, що, дбаючи про 
належний рівень освіти своїх підопічних, педагогічні 
колективи черниць ЧСВВ (черниці Святого Васи-
лія Великого) намагалися надавати їм виховання в на-
ціонально-патріотичному дусі. Засобами для досягнен-
ня цієї мети були позаурочні заходи, пов'язані зі вшану-
ванням видатних представників українського народу й 
визначних подій у його історії.  

Актуальними на сьогодні є методи наративного 
впливу на вихованців із соціально неблагополучних 
родин, які на сучасному рівні проводяться в українських 
чернечих згромадженнях по всій Україні. 

Наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. справжніми осеред-
ками виховання високоосвіченої та високоморальної й 
національно свідомої української молоді були інститути 
(інтернати), утримувані жіночими чернечими згрома-
дженнями. Учениці Інституту Марії, утримуваного із 
1904 р. Сестрами Василіянками при жіночому монасти-
рі у Станіславові (Івано-Франківськ), відрізнялися від 
інших школярок високим рівнем теоретичної підготовки 
та соціальної адаптації до самостійного життя [17]. 

Аналіз останніх досліджень. Наратив трактується 
як історично й культурно обґрунтована інтерпретація 
визначеного аспекту сприйняття із позиції людської 
свідомості. У літературознавстві та соціальному прос-
торі наратив – це лінійний виклад фактів і подій у літе-
ратурному творі за допомогою соціальних подій, пода-
них автором [14].  

У філософії наратив – це поняття, що фіксує проце-
суальність самоздійснення як способу буття розповід-
ного тексту. Сучасна філософія особливості відносин 
людини зі світом розглядає у площині опису власної 
соціальної участі у визначеній ситуації за допомогою 

форм мови, які розкривають внутрішні причини та по-
ведінки особистості. Людина розповідає про свої вчин-
ки, у нашому дослідженні монахиня Василія Глібовиць-
ка – про дії, наміри, пов'язані з ними переконання, ба-
жання та мрії. Усе це становить її індивідуальний та 
соціальний простір – "буття особистості" [25].  

За допомогою наративу надається форма та зміст, 
організовується й упорядковується досвід, де людина 
набуває й усвідомлює власну ідентичність. Найцікаві-
шими у сфері міжнародного наративу є праці: німецьких 
філософів Ганса-Георга Ґадамера (H. Gadamer) [22; 
30], Мартіна Гайдегера (M. Heideggera) [19], французь-
кого філософа Поля Рікьора (P. Ricoeur) [25], англійсь-
кого філософа Рома Горація Харре (R. Harre) [27; 32].  

Український фахівець у галузі психологічних дослі-
джень Н. Чепелєва зазначає: "Останнім часом про-
блема розуміння стає однією із центральних не лише 
в психології, а й у всіх гуманітарних науках. Вона при-
вертає увагу спеціалістів з теорії пізнання, логіки та 
методології науки, дослідників у галузі соціології, ес-
тетики, історії та філології. Пов'язано це насамперед із 
тим, що сучасна культура все частіше має справу із 
ситуаціями, коли виникає необхідність у розумінні, яке 
все більше усвідомлюється як факт духовного життя 
особистості. Сам характер сучасних процесів комуні-
кації, інтерпретації, тлумачення різного роду повідом-
лень висуває на перший план необхідність розробки 
загальної теорії розуміння" [14].  

У книзі "Наративне конструювання реальності" 
польський учений Єжи Тжебінські (J. Trzebiński) аргуме-
нтовано доводить, що одним зі способів розуміння бут-
тя людьми є наратив. Люди інтерпретують і запам'ято-
вують події, що відбуваються як історії. Ці історії не 
завжди є чимось суто об'єктивним, оскільки кожна лю-
дина інтерпретує події, що відбуваються по своєму. 
Учений висловлює думку про те, що люди запам'ятову-
ють минуле як цикл історій, у формі сценарію можливих 
історій (наративів) планують своє майбутнє [21]. 

Американський дослідник Дж. Брунер зазначає, що 
особистість – це своєрідний "текст", а її розуміння поді-
бне до тлумачення тексту. Наведемо слова 
Дж. Брунера: "Сенс людської поведінки виражається в 
оповіді, а не в логічних формулах і законах. Людина 
досягає саморозуміння через наратив, акцентуючи ува-
гу на значущих моментах життя" [1; 20]. 

До ключових понять у тлумаченні наративу необхід-
но віднести також термін "досвід". Досвід – це відобра-
ження в людській свідомості законів об'єктивного світу й 
суспільної практики, одержане в результаті активного 
практичного пізнання; сукупність практично засвоєних 
знань, навиків, знання життя, засноване на пережитому, 
випробованому [13].  

Поширеною формою об'єктивування власного дос-
віду є наратив (оповідь), яку людина засвоює ще з ди-
тинства, а потім починає створювати самостійно. Дос-
від є організованою цілісною структурою, що формуєть-
ся у взаємодії людини зі світом, джерелом якої висту-
пають реальні життєві події. Його можна розглядати як 
осмислення та впорядкування плинних подій, які заро-
джуються в тих чи інших життєвих ситуаціях, і будучи, 
означені, осмислені та інтерпретовані, трансформують-
ся в досвід особистості. Зазначимо, що основне зна-
чення для людини мають не самі події, а той сенс, який 
вона вкладає в ті чи інші ситуативні смислові єдності, 
які виникають на основі переживання й осмислення 
життєвих ситуацій. Ці значення та смисли фіксуються в 
наративах або інших когнітивних структурах, який на 
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свій досвід накладає особистість, намагаючись осмис-
лити і зрозуміти його [7]. 

Польська дослідниця К. Стемплевська-Жаковіч 
(K. Stemplewska-Żakowicz) визначає проблеми викорис-
тання наративу таким чином: "Подання подій у формі 
наративу, співвідносно до власного досвіду, є універса-
льною людською тенденцією. По особливому вона про-
являється у випадках, коли люди постають перед необ-
хідністю керувати собою у складних життєвих обстави-
нах, переживанні драматичних ситуацій… Результати 
проведених досліджень показують, що подання склад-
них життєвих ситуацій у формі наративу дозволяє кра-
ще долати труднощі" [21].  

У контексті поширення та використання наративу є 
погляди українського психолога Т. Титаренко, де у 
статті "Наративні практики організації особистого май-
бутнього" вона зазначає: "Схоже, що такі невимушені 
історії, за умови, що вони подобаються їх авторові чи 
дуже потрібні йому для самоствердження або самови-
правдання, непомітно вибудовують життєвий контекст, 
у якому здійснюються відповідальні вибори, реалізу-
ються найпотаємніші домагання, формулюються ма-
ленькі та великі рішення. Саме історії про себе, своє 
життя стають своєрідними смисловими домінантами, 
маркіруючи й організовуючи, спрямовуючи нашу плин-
ну, гнучку реальність" [14]. 

Наративне розуміння світу сприяло тому, що нара-
тив став привабливим предметом досліджень і в сучас-
ній психології (Б. Бартош (B. Bartosz) [19; 28], 
М. Будзішевська (М. Budziszewska) [31], Е. Дрил 
(E.Dryll) [23; 29], М. Журко (M. Żurko) [21], Є. Круховська 
(E. Kruchowska) [27], Я. Палуховскі (J. Paluchowski) [30], 
Е. Сороко (E. Soroko) [32], М. Страш-Романовська (M. 
Straś-Romanowska) [27]. У психології та соціології "на-
ратив" означає оповідь комусь про щось і є специфіч-
ною формою комунікації між людьми, а також витвором 
цієї комунікації, тобто текстом, за допомогою якого ви-
ражаємо зміст оповіді.  

У психологічному словнику "Наратив" – дія (вплив) 
оповідача на слухача за допомогою певної історії (опові-
ді). Ця дія трактується як створення специфічної, окрес-
леної (визначеної) характером (природою) оповіді (у ро-
зумінні теорії літератури), репрезентація пізнавальної 
спеціальної структури, якою є історія обраного героя (пе-
рсонажу); "наратив" – дія (вплив) оповіді, що трактується 
як специфічне пізнання конкретного предмета (об'єкта, 
питання). Як у першому, так і в другому трактуванні на-
ратив має окреслену, складну структуру й численні, різ-
номанітні функції, що конкретизують основні та загальні 
функції предмета (історії, що оповідають) [13]. 

Моральне виховання української молоді за допомо-
гою наративу в процесі співпраці школи, греко-
католицької церкви і громадськості (кін. ХІХ – 30-ті рр. 
ХХ ст.), життя і діяльність монахинь, зокрема Васи-
лії Глібовицької, досліджували: О. Барвінський [6], 
І. Мищишин [9], Б. Савчук [12], С. Сабол [11], 
М. Шумськ-Гриневич [17]. 

У сучасній історичній науці побутове життя мона-
хинь та їхня праця із соціальними сиротами у Станіс-
лавській (Івано-Франківській) єпархії практично не дос-
ліджена, а життя і педагогічна діяльність Васи-
ліїї Глібовицької за допомогою наративних методів со-
ціалізації сиріт описана мало. Загальні історії з розвитку 
сестерських чинів і згромаджень щодо виховання дітей 
із категорії соціального сирітства висвітлювали 
М. Вуянко [2], О. Маслій [10].  

Головні відомості про побут монахинь, внутрішній 
устрій монастирів, навчання, виховання, соціальну ада-
птацію дітей-сиріт до умов самостійного життя за допо-
могою наративу збереглися у статутах та конституціях, 
які знаходяться в Державному архіві Львівської області 
та у приватних картотеках згромаджень ЧСВВ. 

Мета статті – визначити методи наративного соціа-
льно-педагогічного впливу монахині Василії Глібовиць-
кої на зменшення сирітства у Західній Україні кінця ХІХ 
– початку ХХ ст. 

Виклад основного матеріалу. Для того, щоб зро-
зуміти методи соціально-педагогічного наративного 
впливу Василії Глібовицької на зменшення сирітства в 
Західній Україні, ми маємо знати механізми педагогічної 
роботи монахині, які закладені при її народженні та в 
процесі виховання, тому використання наративу особи-
стого життя монахині допоможе зрозуміти метафори, 
що уможливлюють інтерпретацію її історії (переказ пе-
ребігу життєвих подій, визначення сенсу власного жит-
тя) в інших межах, точках зору, з яких раніше ця історія 
не розповідалась [11].  

Метою життєвого наративу є схиляння людини до 
більш різнобічної та "новаторської саморефлексії". За-
значимо, що цей характер психологічного впливу не 
передбачає глибокого втручання у психічні структури, 
які підлягають коригуванню.  

Розповідь життєвої історії трактується в таких випа-
дках як окремий самодостатній наративний досвід, що 
має терапевтичне та розвивальне значення для особи-
стості Василії Глібовицької. 

Олена (Василія) Глібовицька народилася 19 лютого 
1895 р. (с. Бовшів Івано-Франківська обл.), у династійній 
священничій родині. У родині Глібовицьких виховувалося 
п'ятеро дітей. Оленка була найстаршою, але великий 
вплив на формування особистості майбутньої монахині, 
яка опікувалася соціальними сиротами, виявляла бабу-
ся, прививаючи її любов до молитов та Бога. Потяг до 
прекрасного серед мальовничих краєвидів прикарпатсь-
кого краю виховали в душі сестри Василії милосердя, 
взаємоповагу, сумління та тиху вдачу характеру, яка 
манила за собою оточуючих. Сестра Леся пригадує Оле-
нку (Василію) в дитинстві й характеризує її таким чином: 
"Оленка відрізнялася простою ангельською добротою до 
молодших, рідних. Ніколи не образила лихим словом, не 
сперечалася, не гнівалася…Брат Левко в дитячих роках 
був дуже живої вдачі, й не раз мали ми непорозуміння 
під час забави, як то між дітьми буває, але Оленка ніколи 
з ним не сварилася. Він навіть не смів би зачепити її, 
таку якусь духовну вищість мала вона над молодшою 
ріднею. До другого брата Миколи ставилася теж дуже 
ввічливо. Наймолодшу сестричку Марусю дуже любила, 
бавила її, шила суконки для ляльок, розповідала байки… 
Вдома завжди була тиха, спокійна, лагідна, старалася 
допомагати мамі по-господарству" [12]. 

Оленка (Василія) Глібовицька у 1901 р. пішла до 
шестирічної дівочої народної школи, яка знаходилася в 
місті Надвірна, де зіткнулася із бідністю простих гуцул 
"...в душі гостро переживала чужі болі й тому допома-
гала потребуючим одноліткам то харчами, то добрим 
словом", що пробудило в її серці милосердя та турботу 
про знедолених. 

Старші дочки священика Софрона Олена та Леся у 
1908 р. вступили до Інституту Марії, що діяв під прово-
дом сестер Василіянок у Станіславові (Івано-
Франківськ) та був інтернатом для дівчат із родин свя-
щенників, малозабезпечених, сиріт. В Інституті Марії 
Олена познайомилася із монахинею Магдали-
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ною Гуменюк, яка в житті Олени (Василії) відіграла ва-
жливу роль наставниці, щирої колеги та доброго друга 
під час спільної праці в організованому ними Ужгород-
ському сиротинці [3]. 

Перша світова війна на території Галичини мала жа-
хливі наслідки, сестри-монахині отримали від єпископа 
дозвіл на повернення до домівок, люди із власними ре-
чами шукали безпечних місць для виживання, потребу-
вали харчування, лікування, притулку, доброго слова та 
корисної розради, тому сестра Василія залишилася в 
монастирі й розпочала соціальну діяльність. Червоний 
хрест організував харчові кухні для безпритульних, одна 
із яких була розташована при монастирі [4]. 

Під час війни сестра Василія разом із ігуменею мо-
настиря Магдалиною Гуменюк опікувалися безпритуль-
ними дітками, займалися їхнім навчанням та більшість 
вихованців перевезли до Кудринецького монастиря що 
знаходився у с. Кудринці Борщівського району Терно-
пільської області, що був філією Станіславської (Івано-
Франківської) обителі, де відкрили школу для дітей. 

Відновлене навчання в учительській семінарії до-
помогло сестрі Василії у 1916 р. працювати виховате-
лькою молоді у народній (вселюдній) школі при монас-
тирі, де навчала четвертий клас і в якому через велику 
кількість вихованців дисципліна сестрі Василії довала-
ся не легко. Зі спогадів її вихованців, вони ніколи не 
бачили сестру Василію "…розгніваною чи роздратова-
ною, вона виховувала їх у християнському дусі, при-
щеплювала любов до рідного краю. Діти любили свою 
вчительку, особливо за те, що була до них уважною, 
лагідною, стриманою" [6]. 

Сестра Василія у роботі із дітьми реалізувала свою 
давню мрію, яку описала згодом: "У дитячих літах була 
я присутньою на гарній сценічній картині. Пригадую собі 
головну героїню, ідеальну вчительку, що посвятила 
свою молодість для добра й освіти свого народу. Це 
мені дуже подобалося, і з того часу я постановила, що 
колись буду вчителькою та понесу вбогим українським 
діточкам світло науки й освіти. Вже мовби бачу свій 
клас: повнісінько дрібних діточок – а я маю їх провадити 
й навчати. Так, я буду їх учити, для них посвячувати 
свої сили. Буду старатись ушляхетнити їх молоді сер-
денька, вказуючи на найвищий Ідеал-Бога, та прищеп-
лювати в них любов до рідного краю. Буду працювати, 
щоб із них були ревні християни-католики, а заразом 
генерація національно свідома. Буду старатися, щоб 
діти полюбили школу, щоб із довір'ям приходили до 
мене. Буду цікавитися їх дитячими радощами і смутка-
ми; особливо ж займатися дітьми опущеними, занедба-
ними. Яка б це була для мене радість, якби мені вдало-
ся підготовити діточок до праці, для користі українсько-
го народу й святої Церкви" [9]. 

Прийнявши довічні обіти, сестра Василія отримала 
призначення помічниці магістри у Станіславському мо-
настирі, де в її обов'язки входило виховувати сестер-
новичок, сприяти їхньому духовному зростанню, влас-
ним прикладом заохочувати до молитов і служінню. 
Василія Глібовицька найперше навчала їх того, що 
"звичайні речі треба виконувати не про людське око, а 
совісно для Бога, адже знаємо, що маленький вчинок з 
любові до Нього має більшу вартість, ніж велике діло, 
зроблене з годині чи егоїзму" [11]. Вона була живим 
прикладом скромності, а перебування у тиші з Госпо-
дом – великою таємницею її життя. 

Нова місія – закладати перший василіанський мона-
стир на Закарпатті – припала на 1922 р., де Васи-
лія Глібовицька разом із Магдалиною Гуменюк та трьо-

ма сестрами – Агнетою Ценкнер, Іриною Олексюк і Ма-
річкою Матіяс вирушили до Ужгорода. Єпископ Ва-
силь Токач та директор учительської семінарії 
о. Августин Волошин сприяли у становленні монастирів 
Сестер Василіянок на Закарпатті.  

Отець Августин Волошин разом із дружиною Іриною 
у 1933 р. віддали власний будинок для Ужгородського 
сиротинця. Він отримав назву "Греко-Католицький си-
ротинець "Свята Родина" в Ужгороді". Пані Ірина пояс-
нила ігумені Магдалині Гуменюк про прийняття цього 
рішення таким чином: "Бог не дав нам дітей, то від сьо-
годні ваші сироти будуть моїми дітьми" [5]. 

Генеральний вікарій греко-католицької єпархії у Пря-
шеві (Східна Словаччина) отець-доктор Микола Руснак у 
серпні 1922 р. запросив ігуменю Магдалину Гуменюк та 
сестру Василію Глібовицьку очолити єпархіальний інтер-
нат для дівчат, де 1 грудня цього самого року зарахували 
40 дівчат, яким викладали релігію, музику, трудове нав-
чання та театральне мистецтво [9].  

Ужгородський єпископ Петро Гебей у 1924 р. запро-
сив сестер Василіянок переїхати працювати із Пряшева 
до Ужгорода, де ігуменя Магдалена Гуменюк і Васи-
лія Глібовицька повернулися та впродовж 1924–
1925 рр. у місцевому інтернаті підготували до самостій-
ного життя 70 дівчат. Сестра Василія займалася бібліо-
течною справою, підбирала для вихованок навчальну 
літературу, займалася перекладацькою й літературною 
діяльністю, писала вірші, п'єси, відповідно до різних 
приурочених свят, здійснювала шкільні постановки, 
вела інтернатську бухгалтерію тощо [16]. 

Ігуменя Магдалина Гуменюк організувала сироти-
нець для п'ятирічних дітей, управління даним навчаль-
ним закладом поклала на Василію Глібовицьку, яка 
намагалася віддати власні сили, талант, знання на ко-
ристь людям та Богові: "Що ж можу ще зробити для 
тебе, народе мій рідний? Хотіла б згуртувати біля себе і 
старших дівчат, учити їх шиття або ручної праці, чи спі-
ву. Іншим разом постаратися щось із нами поговорити 
на ту тему. О поле праці обширне, робота важка, може, 
й не одна перешкода буде мене спиняти на вибраній 
дорозі. Але я не зверну, не опущу руку, я свідома цього, 
що я винна Богу й нашому народові. Молитва та праця 
будуть моїм девізом, а під тим прапором я відважно 
стану до боротьби з темнотою, несучи в народ світло 
знання", – читаємо у збережених архівних записах [15]. 

Висновки. Проаналізувавши методи соціально-
педагогічного наративу Василії Глібовицької у дискурсі 
освіти для сиріт у Західній Україні кінця ХІХ – початку 
ХХ ст., можна твердити, що наративні методи не є єди-
ним способом здобуття даних про наратив як форма 
пізнання. До таких методів належать спостереження за 
процесами уваги дітей-сиріт, запам'ятовування інфор-
маційних повідомлень сиротами, конструювання й уза-
гальнення отриманих із пам'яті даних. Найбільш плід-
ними, в умовах виховання сиріт монахинями, уважа-
ються підходи, що поєднують застосування наративних 
методів дослідження із традиційними.  

Отже, проблематика наративу в житті монахині Ва-
силії Глібовицької мотивує виникнення сильних заціка-
влень в освітніх сферах пізнання, зокрема філософії, 
психології, літературі, теології, педагогіці, соціології. 
Істотну роль у цьому відіграє міждисциплінарний аспект 
наративу, тобто його наявність як у літературі, так і в 
театральному мистецтві дітей-сиріт, образотворчому, 
музичному, художньому напрямах. Окремий інтерес 
становить роль наративу в тогочасних теологічних 
практиках соціальних груп населення, зокрема, у кон-
тексті їх впливу на свідомість сиріт. 
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СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ НАРАТИВ ВАСИЛИИ ГЛИБОВИЦКОЙ  

В ДИСКУРСЕ ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ СИРОТ В ЗАПАДНОЙ УКРАИНЕ  
(КОНЕЦ ХІХ – ПЕРВАЯ ПОЛОВИНА ХХ СТОЛЕТИЯ) 

Социально-педагогический наратив Василии Глибовицкой – повествование (как продукт и как объект процесса, структура и струк-
турализация) одного или более действительных фиктивных действий, которые уведомляются одним, двумя или нескольким нарато-
ваными. Социальные сироты в педагогическом наративном пространстве Василии Глибовицкой рассматриваются как явление, где ро-
дители устранены от воспитания и исполнения родительских обязательств в соотношении к несовершеннолетнему ребенку. 

Богословский наратив монахини Василии Глибовицкой подчеркивает религиозные действия и реакции на высоком духовном соци-
ально-педагогическом развитии детей-сирот Ужгородского интерната, дома сирот для детей пятилетнего возрста. 

Ключевые слова: социально-педагогический наратив; религиозный наратив; социальное сиротство; дома сирот; интернаты; на-
ставничество; монашеские объединения. 
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THE SOCIO-PEDAGOGICAL NARRATIVE VASILIA GLÌBOVIC'KA  

IN THE DISCOURSE OF EDUCATION FOR ORPHANS IN WESTERN UKRAINE  
(END OF XIX – FIRST HALF OF XX CENTURY) 

The article regards an issue of narrative in the socio-pedagogical sciences. The author shows the essence of social orphanhood in the 
personal narrative space of Vasilia Glìbovic'ka. Analyzing methods of socio-pedagogical narrative in the discourse of orphans education in 
Western Ukraine XIX-XX, author stresses that narrative techniques include observation of the attention processes, messages, constructing and 
generalization of data memory. She also emphasize the role of narrative in contemporary theological practices in the context of their impact on 
the consciousness of the orphans.  

Key words: socio-pedagogical narrative theology narrative, social orphans, orphanages, boarding schools, mentoring, a monastic congre-
gation. 
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ВЕКТОРИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
Запропоновано пріоритетні вектори соціалізації студентської молоді з позиції викликів сьогодення. Виділено 

роль гуманітарної освіти та інтеграційних процесів у сучасному освітньому просторі, зокрема, у соціалізації студе-
нтської молоді. 

Ключові слова: соціалізація студентської молоді; гуманітарна освіта; інтеграційні процеси; вектори успіху. 
 
Вступ. Сучасний етап розвитку України характери-

зується оновленням усіх сфер діяльності людини, пе-
реоцінкою та утвердженням у свідомості нації нових 
світоглядних орієнтирів. Закони України "Про освіту", 
"Про вищу освіту", Національна доктрина розвитку осві-
ти України у ХХІ ст. зорієнтовують педагогічні та науко-
во-педагогічні кадри на сприяння створенню умов для 
особистісного розвитку і творчої самореалізації кожного 
громадянина; формування поколінь, здатних постійно 
підвищувати свій інтелектуальний професійний рівень, 
розвивати цінності громадянського суспільства; сприяти 
інтеграції України в європейський і світовий простір як 
конкурентноспроможної держави. 

Навколишній світ продовжує ускладнюватися, є су-
перечливим, нерідко невизначеним, створює зони на-

пруження, загострює кризи, що спонукає до пошуку від-
повідей на виклики, одним із яких є соціалізація студе-
нтської молоді, визначення її пріоритетних векторів. 
Зазначимо, що соціалізація (від лат. socialize – суспі-
льний)  – історично зумовлений процес розвитку особи-
стості; передавання й засвоєння індивідом цінностей, 
норм, установ, зразків поведінки, притаманних певному 
суспільству [4]. Відтак, результатом соціалізації є акти-
вне відтворення набутого особистістю соціального дос-
віду у своїй життєвій самореалізації. Звісно, соціаліза-
ція може відбуватися як у процесі виховання (цілеспря-
моване виховання особистості), так і в умовах стихійно-
го впливу на особистість. 

Соціалізація студентської_молоді дуже важлива 
сьогодні для України, оскільки від її успішності залежить 
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